

Διαβούλευση για τα νερά με ψυχραιμία και άνεση χρόνου

ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 9 ΜΑΡΤΙΟΥ 2012



Την ανησυχία τους για τη μη αποτελεσματική διοργάνωση της πρώτης φάσης διαβούλευσης των σχεδίων διαχείρισης για το υδατικό διαμέρισμα της Θεσσαλίας, καθώς στη σχετική ιστοσελίδα υποβλήθηκαν μόνο 3 σχόλια εκφράζουν με επιστολή τους προς τον Ειδικό Γραμματέα της Ειδικής Γραμματείας Υδάτων (Ε.Γ.Υ.) του ΥΠΕΚΑ κ. Ανδρέα Ανδρεαδάκη, 5 επιστήμονες, οι οποίοι έχουν ασχοληθεί επισταμένως με το ζήτημα του νερού στη Θεσσαλία.

Πρόκειται για τους κ. Γκούμα Κων/νο γεωπόνο-συνταξιούχο Δ.Υ., Θανάπουλο Ιωάννη Δρ. Μηχανικό, Μεζάρη Κων/νο Πολ. Μηχανικό, Μπαρμπούτη Τάσο, Πολ. Μηχανικό και Μπέλεση Αλέκο γεωλόγο μελετητή, οι οποίοι υποστηρίζουν πως «στη δεύτερη διαβούλευση θα πρέπει να δοθεί παράταση για μικρό χρονικό διάστημα, έτσι ώστε να υπάρξει η δυνατότητα να συζητηθεί το θέμα σε βάθος και με καθολική συμμετοχή φορέων».

Αναλυτικότερα στην επιστολή τους, η οποία κοινοποιείται και στους βουλευτές της Θεσσαλίας, τον περιφερειάρχη Θεσσαλίας κ. Κων. Αγοραστό και την γεν. γραμματέα Αποκεντρωμένης Διοίκησης Θεσσαλίας-Στερεάς Ελλάδας κ. Καλλιόπη Γερακούδη, οι 5 επιστήμονες αναφέρουν τα εξής: «κύριε Ειδικό Γραμματέα, τη χρονική αυτή περίοδο, ολοκληρώνεται η εκπόνηση των σχεδίων διαχείρισης για το υδατικό διαμέρισμα της Θεσσαλίας, ενώ είναι σε εξέλιξη η διαδικασία διαβούλευσης, η πρώτη φάση της οποίας άρχισε στη Λάρισα στις 5/12/2011.

Οι υπογράφωντες την επιστολή αυτή, επιστήμονες που έχουμε μακρόχρονη ενασχόληση σε θέματα διαχείρισης των υδατικών πόρων της Θεσσαλίας, ανησυχούμε και έχουμε σοβαρές αμφιβολίες για το εάν η διαδικασία διαβούλευσης θα εξελιχθεί τελικά σε μια ουσιαστική διαδικασία (όπως άλλωστε καθορίζεται στο «πνεύμα» των οδηγιών 2000/60 και 2003/35/ΕΚ- σύμβαση του Aarhus) και όχι σε μία «αποστειρωμένη» από την κοινωνία διαδικασία, που θα καλύψει μόνο το «γράμμα» της διαβούλευσης, χωρίς ουσία και περιεχόμενο. Οι ανησυχίες αυτές εκπορεύονται από την μη αποτελεσματική διοργάνωση της πρώτης φάσης διαβούλευσης, η οποία χαρακτηρίστηκε από την ελάχιστη συμμετοχή των φορέων-χρηστών των υδατικών πόρων. Είναι αξιοσημείωτο ότι η συμμετοχή από την αυτοδιοίκηση (Δήμοι-ΔΕΥΑ) και τους επιστημονικούς φορείς ήταν μικρή με ελάχιστες παρεμβάσεις, ενώ από τον αγροτικό χώρο παρευρέθηκαν μόνο δύο από τους δεκάδες ΤΟΕΒ της Θεσσαλίας. Είναι ενδεικτικό επίσης

ότι, στη σχετική ιστοσελίδα που αναρτήθηκε στο δίκτυο από την μελετητική ομάδα, περιέχονται δεκάδες αξιόλογες εκθέσεις (εκατοντάδων σελίδων), οι οποίες αφορούν μέτρα διαχείρισης της ζήτησης του νερού (τιμολόγηση του νερού, θέματα οικονομίας νερού κ.ά.), μέτρα θεσμικά - νομοθετικά - διοικητικά (Ενιαίος Φορέας Διαχείρισης, κ.ά.), μέτρα προστασίας και αποκατάστασης των υπόγειων υδατικών πόρων, κ.ά. Παρόλα αυτά τελικά, στα πλαίσια της διαβούλευσης, έγιναν έως σήμερα συνολικά μόνο 3 σχόλια!

Η πληροφόρηση που έχουμε, ότι δηλαδή στο επόμενο δίμηνο σχεδιάζεται η πραγματοποίηση της δεύτερης φάσης διαβούλευσης, ιδιαίτερα κρίσιμη για τη Θεσσαλία, εντείνει τον προβληματισμό μας, δεδομένου ότι η ίδια χρονική περίοδος εκτιμάται ότι θα είναι και προεκλογική, με ιδιαίτερα φορτισμένη ατμόσφαιρα, από τη γνωστή οικονομική συγκυρία που βιώνει η χώρα μας, με πολίτες ανήσυχους και προβληματισμένους για τις εκλογές και όχι για τη διαβούλευση. Είναι εύλογο ότι σοβαρά ζητήματα όπως αυτά της διαχείρισης των υδατικών πόρων της Θεσσαλίας, που θα καθορίσουν κρίσιμους τομείς της οικονομίας και του περιβάλλοντος (επάρκεια και υγιεινή πόσιμου νερού, γεωργία-αρδεύσεις, ενέργεια-ΥΗΕ, κ.ά.) για τις επόμενες δεκαετίες, δεν θα πρέπει να συζητηθούν χωρίς την απαιτούμενη νηφαλιότητα, την ψυχραιμία και την άνεση χρόνου.

Θεωρούμε συνεπώς επιβεβλημένο -συνεχίζουν στην επιστολή τους οι 5 επιστήμονες- να υπάρξει εντατικοποίηση και με δική σας παρότρυνση, ώστε όλοι οι εμπλεκόμενοι (Υπουργεία, μελετητές, τοπικοί φορείς, εκπρόσωποι χρηστών) να κινητοποιηθούν και να οργανώσουν υπεύθυνα και συστηματικά την απαιτούμενη ενημέρωση των μελών τους και να εκφράσουν τις θέσεις τους. Επίσης και εφόσον απαιτηθεί, θα μπορούσε να δοθεί παράταση της διαβούλευσης για μικρό χρονικό διάστημα, έτσι ώστε να υπάρξει η δυνατότητα να συζητηθεί το θέμα σε βάθος και να γίνουν οι κατάλληλες επιλογές, που θα βοηθήσουν στην αποτελεσματική αντιμετώπιση των προβλημάτων διαχείρισης των υδατικών πόρων στη Θεσσαλία, θα απομακρύνουν στο μέλλον τον επαπειλούμενο κίνδυνο λιψυδρίας που βιώνουμε τα τελευταία χρόνια στη Θεσσαλία, ενώ παράλληλα θα ενημερωθούν όλοι για τις δυνατότητες που θα έχουν στο άμεσο μέλλον για δράσεις - έργα, για την αξιοποίηση των ολοκληρωμένων ή ημιτελών έργων καθώς και για τις τομές που θα επηρεάσουν την καθημερινότητά τους».